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一、試回答下列問題： 
簡單隨機抽樣法（simple random sampling）有抽出放回（with replacement）與抽

出不放回（without replacement）兩種取樣方式，試說明這兩種取樣方式的優點。

（8 分） 
試說明抽出放回的簡單隨機抽樣中有輔助變數的母體平均數之迴歸估計法。（8 分） 
母體在何種安排下，一階段群集抽樣法（one-stage cluster sampling）所抽出的樣

本可由系統抽樣法（systematic sampling）來產生，舉例說明之。（9 分） 

二、生態學家欲估計某地區某一稀有保育動物的總數（total）。 
今欲估計該稀有保育動物的總數，試提出一合理的抽樣法與估計量。（8 分） 
試證明您於小題所提出的估計量之不偏性是否存在。若不具有不偏性，請提出

另一種抽樣法與估計量並證明其不偏性。（12 分） 

三、假設某一母體分兩層，已知第一層有 個抽樣單位，第二層有 個抽樣單位，因

此母體總抽樣單位數為
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21 NNN += 。現使用分層抽樣法（stratified sampling）來估

計母體中某種特徵值的平均數 μ。每分層的變異數 與 已知，且相關數值如下： 
現考慮從二層分別抽出 與 個樣本數，並
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2211 )/()/( yNNyNNyst ×+×= 估計 μ， iy 是代表第 i層樣本平均數， =i 1,2。 

試推導 sty 的變異數 )( styV 。（8 分） 

若控制 5.1)( ≤styV ，使用前述數據找出最少的樣本數與最佳的分層樣本組合

並滿足 。（17 分） ),( 21 nn 21 nnn +=
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四、某項產品生產公司於全國設有 50 個維修站。品管人員欲瞭解該產品送回維修站所

需的修復時間（以分鐘計），並採用二階段分層抽樣來估計其產品所需的平均修復

時間 μ。此抽樣設計第一層與第二層均採用簡單隨機抽樣法（抽出不放回），故從
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個維修站，再從每一抽到的維修站之 個維修產品中

抽出 個樣本數，觀察其所需的修復時間，i
i

im = 。第二階段抽出的樣本平均數

與樣本變異數分別用 iy 與 表示，且已知母體總數 ，實

際抽出樣本的資料整理如下： 
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抽出的維修站編號 iM  im  iy  2
is  

1 60 10 40 64 

2 50 8 60 50 

3 56 10 45 40 

4 55 8 56 36 

5 50 8 50 40 

試提出平均修復時間 μ之不偏估計式 μ̂。（5 分） 
證明 μ̂的不偏性。（8 分） 
假設小題中 μ 之不偏估計式有近似常態分配，使用表中數據建構 μ 的近似 95%
信賴區間。（註：在標準常態分配之下，1.96 至∞的機率為 0.025）（17 分） 


